



Централизованная религиозная организация
Духовное управление мусульман Республики
Адыгея и Краснодарского края

СМЫСЛ ПРИСУТСТВИЯ ТРУДНОСТЕЙ В ЖИЗНИ

Методическое пособие

Майкоп
2023

ОГЛАВЛЕНИЕ

Первый тезис «Возврат частного непонятого смысла к общему и ясному»	4
Второй тезис «Критерии оценки»	5
Третий тезис «Ограниченность разума и знаний»	7
Четвёртый тезис «Проверка и испытание»	9
Пятый тезис «Жизнь и смерть»	12
Шестой тезис «Предопределение»	15
Седьмой тезис «Наши поступки»	17
Восьмой тезис «В этом благо»	19

С именем Аллаха Милостивого Милосердного Мир и благословение посланнику Аллаха

Смысл присутствия трудностей в жизни

Один из актуальных вопросов во все времена, которым задаются большое количество людей — это объяснение наличия и присутствия зла в нашей жизни.

Другими словами, почему случаются трудности в жизни людей?

Необходимо отметить, что ответ, на этот далеко не простой вопрос, довольно сложный.

Мы попытаемся в этой небольшой работе, приблизиться к такому объяснению, которое решит проблему понимания данной темы и устранил разного рода сомнения, если на то будет воля Всевышнего Аллаха.

Взгляды людей на жизнь сильно различаются, в частности того, что касается нашей темы. Попытки дать ответ на вопрос, что такое зло и как объяснить его присутствие в нашей жизни, были сделаны в разные времена. Люди разных взглядов и направлений предпринимают усилия в поисках знаний, которые способствовали бы осмыслению данной проблематики.

Слабость веры, а также отсутствие достаточных и правильных знаний, является причиной того, что люди впадают в отчаяние. Ситуации, с которыми мы сталкиваемся, нуждаются в правильном реагировании на них.

Мы отметим несколько пунктов, каждый из которых, отвечает на одну из сторон нашей темы, а в совокупности, все перечисленные пункты, помогут осмыслить и понять этот не простой вопрос.

ПЕРВЫЙ ТЕЗИС

о понимании присутствия трудностей в жизни

«Возврат частного непонятого смысла к общему и ясному»

Глубоко верующий человек убежден в том, что всё происходящее в нашей жизни, происходит с дозволения Аллаха и Он не находится в неведении о своём творении.

«Аллах не пребывает в неведении о том, что вы совершаете». (Коран- 2:74)

Существует общее правило, согласно которому, в случае, когда человек сталкивается с обстоятельствами, которые ему не совсем понятны, присутствует некая запутанность, он не может для себя объяснить происходящее или прочитанное, то необходимо прибегнуть к ясным и очевидным вещам. Т. е. если мы столкнулись с трудностями: смерть, потеря имущества, болезнь, катаклизмы и т. д. и человеку трудно это объяснить, он начинает думать, что всё это несправедливо, тем самым, подвергая свою веру под сомнения, то ему стоит вернуться к ясному и очевидному, а это то, что всё происходит с дозволения Аллаха, Он Мудрый, Справедливый, Знающий, Милосердный.

Таким образом, если человек не в силах разобраться в деталях, то ему стоит отнести объяснение происходящего к общим и ясным основам.

ВТОРОЙ ТЕЗИС

о понимании присутствия трудностей в жизни

«Критерии оценки»

Человек в своей жизни получает большое количество различных благ: определенную внешность, интеллект, окружение, навыки, деньги, имущество, здоровье, власть и многое другое. Уверовавшие в Аллаха Господа миров, убеждены в том, что всё чем он обладает, приходит от Аллаха.

«Поистине, Аллах наделяет того, кого пожелает, без всякого расчёта». (Коран-3:37)

Распределение удела своим творениям различается, одним даётся больше, чем другим, в этом заложена мудрость. Ведь все мы разные, что будет полезным для одного, то может быть вредным для другого. Богатство людей, нередко приводит к потере морали. Можно наблюдать, когда богатство человека приводит его к высокомерию, алчности, а порой и к неверию. Впрочем, и бедность нередко становится причиной утраты порядочности, набожности. Но мы должны знать, что Аллах Мудрый, Знающий, Справедливый, все что Он делает, не имеет ничего общего с несправедливостью.

«Аллах не совершает несправедливости даже на вес пылинки». (Коран-4:40)

Некоторые люди полагают, что наличие больших денег, имущества, власти, является признаком того, что Аллах доволен им, а также наоборот, если он не имеет всего этого, то это является признаком того, что Аллах недоволен им. Также существует мнение, что если у человека высокий достаток или высокая должность, то это является критерием успешности. Такое понимание абсолютно неверно, поскольку Аллах даёт кому пожелает и ограничивает кого пожелает, в независимости от праведности человека или его нечестия, наличия ума или его отсутствия.

Бедность – это, конечно же, социальная проблема, людям необходимо предпринимать усилия и всевозможные старания,

для того чтобы устранить её или значительно снизить. В исламе заложено много путей для преодоления проблемы бедности, такие как выплата обязательного закята, добровольной милостыни, вакф (имущество переданное на религиозные, благотворительные и иные цели), побуждение людей к взаимопомощи, выдача пособий со стороны государства и т. д. Вместе с этим бедность не является абсолютным пороком, несчастьем или недугом.

Разнообразие, которое присутствует в жизни людей, взаимосвязано. Богатому следует помогать бедному, умному следует обучать несведущего. Таким образом, у все этих людей, которые имеют разное положение, вызывает определённые чувства и эмоции, такие как сострадание, милосердие, заботу, любовь, благодарность, отзывчивость, терпение, уметь оставаться довольным тем, что имеешь.

Жизнь верующего имеет две стороны: материальная и духовная. Материальные блага этой жизни нам необходимы, в этом нет сомнений, посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал:

«Хорошо, когда благие деньги у праведного человека».
(аль-Адаб аль-Муфрад-299)

Однако ограничивать свою жизнь, только этим, будет неправильно. Верующий человек должен понимать, что наделяет нас всем только Аллах. Он распределяет удел своих творений по своей справедливости и мудрости.

ТРЕТИЙ ТЕЗИС

О понимании присутствия трудностей в жизни

«Ограниченность разума и знаний»

Всевышний почтил человека при его сотворении:

«Воистину, Мы почтили сынов Адама». (Коран-17:70)

Оно выражается в том, что Аллах наделил человека прекрасным внешним видом, даровал ему физические телесные возможности. Подчинил ему другие творения для того, чтобы извлекать из этого пользу. Однако разум человеческий, это то, что отличает его от других творений. Уметь размышлять, думать, анализировать, извлекать, всё это большая милость, которая дана человеку. Разум – это ответственность. Посредством него мы живём, думаем, развиваемся, обустроиваем свою жизнь, достигаем определённых высот в разных сферах нашей жизни. Вместе с тем, необходимо понимать, что наш разум ограничен, он не способен охватить и достичь всего:

«... и вам дано знать лишь немного». (Коран-17:85)

Мы можем предполагать, сравнивать, быть склонными к той или иной версии объяснения происходящих событий, делать выводы, однако истинное положение вещей и их интерпретация, не всегда бывает возможной.

Всевышний Аллах говорит нам в Коране, что абсолютные знания есть только у Него:

«Он знает их будущее и прошлое. Они же охватывают из Его знания только то, что Он пожелает». (Коран-2:255)

Когда Аллах пожелал, чтобы человек поселился на земле в качестве наместника, и Он сказал об этом ангелам, то они сказали Всевышнему:

«Неужели Ты поселишь там того, кто будет распространять нечестие и проливать кровь, тогда как мы прославляем Тебя хвалой и славим Твоё совершенство?» Он сказал: «Поистине, Я знаю то, чего вы не знаете». (Коран-2:30)

Данный коранический аят указывает на то, что даже ангелы, несмотря на их некое превосходство над людьми, не знают скрытого и сокровенного. Они обладают лишь теми знаниями, которыми их наделил Аллах. Так же и люди, мы не знаем и не можем знать всего, поскольку это качество свойственно только Аллаху. Да, в нашей жизни происходят разные события, мы пытаемся найти этому всему объяснения, но не всегда у нас получается. Но мы должны крепко знать, что Всевышний Знающий, Справедливый, Мудрый.

Бывают определённые жизненные обстоятельства, которые нам неприятны, это вызывает у нас негодование, однако Всевышний Аллах говорит:

«И может быть, вам не нравится что-нибудь, а оно (в действительности) для вас благо, и может быть, вы любите что-нибудь (от чего вы получаете короткое удовлетворение и наслаждение), а оно для вас зло. Поистине, (только один) Аллах знает (что является для вас благом), а вы не знаете». (Коран-2:216)

Некоторые люди полагают, что всё происходящее в нашей жизни, каждый эпизод, случай, поддаётся их объяснению, но это не так. Также стоит отметить и тот факт, что наши объяснения и интерпретации о происходящем, связаны с нашими представлениями о жизни, наличие веры в Бога или её отсутствие также является фактором наших объяснений и суждений о разных событиях. Таким образом, когда мы наблюдаем в нашей жизни разные природные явления, такие как: землетрясения, наводнения, пожары, извержения вулканов и другие явления, то не всегда нам понятно, почему это происходит, и мы не можем найти этому объяснения, в таком случае мы должны знать, что не каждый из нас способен на то, чтобы осмыслить это и объяснить, в силу нашей ограниченности. Однако мы должны полагаться на Творца Всезнающего, который ведаёт обо всём:

«У него ключи к сокровенному, и знает их только Он. Ему известно то, что на суше и в море. Каждый лист падает только с Его ведома, и нет ни зёрнышка в потёмках земли, ни чего-либо влажного или сухого, чего нет в ясной книге». (Коран-6:59)

ЧЕТВЁРТЫЙ ТЕЗИС

О понимании присутствия трудностей в жизни

«Проверка и испытание»

Во все времена люди стараются совершенствовать себя и окружающую их жизнь. Свой нрав и поведение, умение и навыки, преодоление сложностей и решение проблем. Стремятся обустроить свою жизнедеятельность более удобно и комфортно.

Человек так устроен, что для его развития, существует необходимость в наличии каких-то определённых целей, поставленных задач, достижение и решение которых, приводит человека к развитию и совершенству. Ведь когда человек находится на пути преодоления вызовов, достижения поставленных целей и решения задач, он тем самым набирает колоссальный жизненный опыт и необходимые навыки.

Человеческое развитие выражается: 1) в совершенстве духовной стороны его жизни, 2) в совершенстве науки и мысли, 3) в совершенстве необходимых технологических достижений. Посланник Аллаха говорил:

«Сильный верующий лучше и любимей Аллаху, чем слабый, однако, в каждом из них есть благо. Стремись к тому, что пойдёт тебе на пользу, проси помощи у Аллаха и не проявляй слабости...». (Муслим, 2664)

Данное пророческое завещание и наставление очень ценно, поскольку оно предполагает такую человеческую жизнь, в которой должен присутствовать элемент постоянного стремления к развитию, а также иметь мысль о том, что всё это нуждается в силе духовной, умственной и физической. В процессе этого развития человек преодолевает различные трудности и препятствия, без них он не может достичь чего-либо. Ведь сильным человек становится в том числе впоследствии тех самых, порой неприятных ему, жизненных обстоятельств. Всевышний сказал в Коране:

«Благословен Тот, в Чьей Руке власть, Кто способен на всякую вещь, Кто сотворил смерть и жизнь, чтобы испытать вас и увидеть, чьи деяния окажутся лучше. Он Могуущественный, Прощающий». (Коран-67:1-2)

Человек рождается и появляется на этот свет, для того чтобы делать и созидать, стараясь при этом, выполнять всё необходимое в лучшем виде.

Наша земная жизнь, это проверка и испытание, которое мы должны проходить достойно. Подобное, мы люди, применяем в своей жизни. Мы можем наблюдать это везде, начиная с младенческого возраста, а затем и на протяжении всей нашей жизни. Существование различных экзаменов, проверок, соревнований и состязаний, всё это для того, чтобы выявить и определить лучших и наиболее достойных среди нас. Всевышний сказал в Коране:

«Мы непременно испытаем вас незначительным страхом, голодом, потерей имущества, людей и плодов. Обрадуй же терпеливых». (Коран-2:155)

Эти трудности переживают все без исключения, в независимости от религиозной принадлежности, наличия достатка или его отсутствия, высокой или низкой должности, передового развития в экономике, в технологиях и т. д.

Суть в том, что все мы проходим испытания, трудности, беды, однако, какое наше отношение ко всему этому, как мы реагируем и встречаем их? Часть общества, пытаясь осмыслить присутствие в человеческой жизни трудностей, не могут найти объяснение всему этому. Всё дело в том, что человеку в ситуации, когда он отрицает существование Бога, не на что опереться, кроме своего разума и своих наблюдений. Несмотря на то, что разум человеческий имеет большие возможности и от него многое зависит, однако одного его не всегда достаточно для осмысления происходящих событий. Такое понятие, как божественное откровение, на мой взгляд, необходимо человечеству для решения существующих проблем. Считаю ошибочным то, что в определённый период времени религиозное самосознание вывели за рамки интеллектуального осмысления. Это потому, что разум, как и откровение, даны Творцом всего сущего, Мудрого, Знающего, которые не могут противоречить друг другу.

Прохождение жизненных трудностей даёт человеку, а также обществу в целом, стойкость и опыт, который приносит пользу и успешное развитие, а также понимание как решать существующие проблемы.

Когда мы сталкиваемся с каким-либо горем и несчастьем, то реагировать на это необходимо проявлением терпения. Поскольку наше внутреннее состояние, сильно влияет на наше поведение. Ранее приводился аят, где Аллах указывает нам на то, как нужно встречать жизненные трудности:

«...Обрадуй же терпеливых». (Коран-2:155)

При всём этом, конечно, необходимо находить решение существующих проблем.

Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) так описал положение верующего:

«Сколь удивительно положение верующего! Поистине, всякое дело для него является благом, и не дано это никому, кроме верующего. Когда у него случается что-то радостное, то он благодарит Аллаха, и это становится для него благом. Если же его постигает горе и несчастье, то он проявляет терпение, и это также становится для него благом». (Муслим-2999)

Многое в нашей жизни зависит от того, как мы реагируем на различные события. Кто-то впадает в панику, другие опускают руки, а кто-то и вовсе, не обращает никакого внимания. Однако существующие трудности никуда не уходят.

Имея убеждение в то, что всё происходящее проистекает по предопределению Аллаха для того, чтобы испытать людей в том, кто же будет лучше в своих деяниях – это на мой взгляд, помогает осмыслить и разобраться с таким вопросом, как наличие трудностей в жизни людей.

ПЯТЫЙ ТЕЗИС о понимании присутствия трудностей в жизни

«Жизнь и смерть»

Жизнь – это удивительное явление, которое каждый из нас наблюдает на протяжении всего времени своего существования. Мы рождаемся, учимся, строим и развиваемся. Наша жизнь настолько разнообразна, что её можно изучать бесконечно.

Мы, люди, с одной стороны одинаковые, а с другой разные. Мы имеем схожий внешний облик, определенные повадки, вместе с тем, мы не встретим двух абсолютно одинаковых людей. Наша жизнь уникальная, красочная, разнообразная. Всевышний сказал в Коране:

«Среди Его знамений — то, что Он сотворил вас из земли, и вот вы стали родом человеческим и расселяетесь.

И среди Его знамений — то, что Он сотворил из вас самих жён для вас, чтобы вы нашли в них успокоение, и устроил между вами любовь и милосердие. Поистине, в этом знамения для людей размышляющих. И среди Его знамений — сотворение небес и земли и то, как различаются ваши языки и цвета [кожи]. Поистине, в этом знамения для знающих. И среди Его знамений — ваш ночной и дневной сон и то, как вы ищете Его милость. Поистине, в этом знамения для людей слышащих.

И среди Его знамений — то, что Он показывает вам молнию, [вызывая у вас] страх и надежду, и ниспосылает с неба воду и оживляет ею мёртвую землю. Поистине, в этом знамения для людей разумеющих». (Коран 30:20-24).

Также, кроме людей, есть и другая жизнь вокруг нас. Природа, которая окружает нас, порой приводит нас в изумление своей необычностью, великолепием и разнообразностью. Существование неисчислимого количества растений и животных, различных микроорганизмов, всё это заставляет обратить внимание и задать вопрос:» кто дал этому всему начало, кто поддерживает весь этот невероятный процесс?»

«Он сотворил всё и всему определил меру». (Коран-25:2)

Существует понятие, которое называется «фитра», это арабское слово имеет различное значение, одно из них – это природа, врождённое свойство, качество. Человек рождается вот в таком, естественном состоянии, т. е. без определенных взглядов и знаний:

«Аллах вывел вас из чрева ваших матерей не знаящими ничего. Он наделил вас слухом, зрением и сердцем, — быть может, вы будете благодарны». (Коран 16:78)

Затем он взрослеет, учится, приобретает много навыков, трудится, делает свой вклад в эту жизнь. У него появляется окружение: семья, родственники, знакомые и друзья. Человек живёт той жизнью, которая ему кажется правильной.

Из большого количества людей, которые появляются на свет, многие достигают преклонного возраста, другие не доживают до зрелого возраста, некоторые уходят из жизни ещё совсем детьми, а иные даже в утробе матерей.

Всевышний так сказал в Коране:

«Мы помещаем в утробах то, что пожелаем, до назначенного срока. Потом Мы выводим вас младенцами, чтобы потом вы могли достичь зрелого возраста. Одни из вас умирают, а других возвращают в жалкую старость, чтобы они позабыли всё то, что знали». (Коран 22:5)

Жизнь дана нам не просто так, ради какой-то забавы – она имеет смысл, он заключается в том, чтобы мы знали нашего Творца и были бы покорными Ему. Многие люди задаются вопросом: «какой смысл в нашей жизни»? Ответы на этот вопрос можно услышать разные, начиная от: «чтобы не искать этот смысл» и заканчивая тем, что некоторые видят смысл жизни в следовании своим прихотям и влечениям. Однако всё это не является тем ответом, который соответствует масштабу самого вопроса. Если мы внимательно посмотрим на всю нашу жизнь, то становится понятным, что смыслом всего этого не может быть какое-либо влечение, например, спорт или музыка. Все это – только элементы, из которых складывается вся наша необычная жизнь.

Однако жизнь всего сущего имеет свой срок и конец. Так и мы, люди приходим и уходим. Верующие убеждены в том, что жизнь нам даёт Всевышним Аллахом, а также и забирает её Он.

Смерть как явление не отрицается никем, поскольку это очевидный факт.

Однако её понимание среди людей различается.

С точки зрения веры, смерть – это уход человека из этой земной жизни и переход в иную вечную жизнь. Она бывает разной и приходит по-разному.

«Каждый человек вкусит смерть. Мы испытываем вас добром и злом настоящим испытанием, и к Нам вы будете возвращены». Коран 21:35

Всевышний вложил в нас чувство любви, сострадания, поэтому, когда близкий нам человек покидает эту жизнь, нас постигает печаль и скорбь, но вместе с этим верующий убежден, что рано или поздно все люди встретятся в вечной, последней жизни. Истинно верующие непременно будут вместе друг с другом, там, где им обещано. Также и рождение человека, для нас это радостное событие, поскольку Всевышний так установил, дети – это усада очей и украшение жизни.

Смерть как явление, в независимости от человека и его положения, не является злом или добром. Есть жизнь, а есть и смерть. Появление на этот свет человека, само по себе также не является добром или злом. Многое зависит от того, как проживет человек свою жизнь, будет ли в ней благо или зло, также и смерть, есть ли в ней добро или зло зависит от его положения.

Однажды мимо Посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, пронесли погребальные носилки, и он сказал:

«(Один) отдохнёт, а от другого отдохнут (другие)». (Люди стали) спрашивать: «О Посланник Аллаха, что значит “отдохнёт” и что значит “от другого отдохнут”?» (В ответ на это Пророк, да благословит его Аллах и приветствует,) сказал: «Верующий раб отдохнёт от страданий и мучений мира этого (отправившись) к милости Аллаха, что же касается нечестивого раба, то от него отдохнут и (другие) рабы, и города, и деревья, и животные». (Аль-Бухари - 6512)

ШЕСТОЙ ТЕЗИС

о понимании присутствия трудностей в жизни

«Предопределение»

Многие люди не могут осмыслить и понять такое явление как «неизбежность произошедшего». Человек на протяжении всей своей жизни сталкивается с разными ситуациями и обстоятельствами. Каждый из нас проходит их по-разному, часть людей не справляются с вызовами, а другая часть, довольно успешно преодолевает различные обстоятельства круговорота жизни. Мы можем заметить в нашей жизни некую неизбежность произошедшего, невозможность изменить что-либо. С другой стороны, мы наблюдаем за собой, что у нас есть некая воля, свобода выбора. Эти два фактора очевидно присутствуют в нашем бытии, трудно отрицать это. Но как понять подобное, как осмыслить, на что мы можем опереться при изучении этого?

Мы уже отмечали ранее, что исключение и выдворение божественного откровения из научного корпуса знаний, как источника осмысления различных обстоятельств, является ошибкой и неверным, поскольку разум и опыт часто не справляются с необходимыми объяснениями. Да, рациональность и многочисленный опыт, как источник объяснений необходим и неверно будет небрежно относиться к этому, однако есть вещи, которые не поддаются объяснению только исходя из этих двух измерений.

«... и вам дано знать лишь немного». (Коран 17:85)

Существуют скрытые от нас вещи, и мы не можем найти им внятного объяснения, поэтому божественное откровение решает эту проблему, которое включает в себя огромный корпус знаний, на основе которых, точно можно дать объяснения многим событиям.

В исламе вера состоит из шести основных столпов, один из них – это вера в «предопределение». Оно представляет собой связь между событиями, которые произошли в прошлом, происходят в настоящем и произойдут в будущем.

Предопределение – это убежденность в том, что все события происходят согласно божественному установлению. Что должно было произойти, не могло миновать, а то, что должно было миновать, не могло коснуться.

Предопределение понимается исходя из нескольких элементов: вечные знания Аллаха обо всем, все события были записаны, было божественное желание, затем всё было сотворено согласно этому.

Таким образом, если человек опирается на предопределение, как на один из элементов и источников для осмысления и объяснения происходящего события, в котором мы можем увидеть наличие зла, то тем самым человек приобретает дополнительные возможности в решении проблемы осмысления наличия зла в нашей жизни.

«Любая беда, которая случается на земле или с вами, [записана] в писании до того, как Мы сотворили её. Поистине, это для Аллаха легко». (Коран 57:22)

СЕДЬМОЙ ТЕЗИС

О ПОНИМАНИИ ПРЕСУТСТВИЯ ТРУДНОСТЕЙ В ЖИЗНИ

«Наши поступки»

Человек обладает различными способностями, например такими как: управление телом, проявление умственных качеств. Всё что он имеет даровано ему Всевышним, такова убежденность верующих. Всевышний творит и управляет.

«Знайте же, только Он творит и повелевает. Благословен Аллах, Господь миров!» (Коран - 7:54)

Всё что постигает человека – так же по велению Аллаха. Мы сталкиваемся с большим многообразием событий, различной степени сложности. В целом человек видит в своей жизни две её стороны. Одна из них это то, что его радует.

Другая сторона человеческой жизни – это то, что его огорчает и печалит. Суть всего происходящего зависит от того, как мы реагируем на всё это. Если в нашей жизни происходят события, которые мы оцениваем как что-то желанное и радостное, разумной будет та реакция, в которой мы будем благодарить Всевышнего, а также тех людей, которые связаны с этими обстоятельствами. Быть довольными и не смотреть на окружающих, желая таким образом, увидеть тех, у кого хуже, тем самым превознося себя над остальными, а затем скрыто радоваться этому. Также не нужно искать тех, у кого лучшее положение, ведь человек слаб, он легко может позабыть то, что у него есть из многочисленных благ, а затем впасть в ситуацию зависти и поддаться наущениям.

Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал:

«Смотрите на тех, кто ниже вас, и не смотрите на тех, кто [выше], ибо это является лучшим [средством, способствующим тому], чтобы вы не пренебрегали милостью, [оказанной] вам Аллахом». (Муслим- 2963).

На другие события, которые мы оцениваем как те, что нам категорически не нравятся, разумно будет реагировать проявлением

терпения. Ведь если мы будем причитать, злиться, вести себя неподобающе, неадекватно, произошедшее от этого не изменится. Более того, мы делаем хуже для себя. Есть прекрасное пророческое наставление касательно данного эпизода. Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал:

«Сколь удивительно положение верующего! Поистине, всё в положении его является для него благом, и [не дано] это никому, кроме верующего. Радуясь [чему-либо, верующий] благодарит [Аллаха], что становится для него благом, если же его постигает горе, он проявляет терпение, и это [тоже] становится для него благом». (Муслим - 2999)

Происходящие с нами события, которые нам нелюбимы и нежелательны, имеют свои причины. Всевышний раскрывает нам одну из сторон в своём заключительном писании.

«А что постигает вас (о, люди) из несчастья (в этом мире), (то это) за то, что обрели ваши руки [за грехи], и (при этом) Он (еще) прощает многое». (Коран 42:30)

Если человек будет стараться анализировать, сопоставлять, сравнивать различные события и происшествия в своей жизни, а также в жизни других, то он увидит, что многое из происходящего в череде событий людей имеет причинно-следственные связи.

Мы очень много размышляем, думаем, делаем, говорим, однако всё это не всегда является правильным и благим.

Правильный взгляд на такое понятие как грех, имеет большой смысл в нашей жизни. У многих людей оно неверно, а некоторая часть общества, вообще не оперирует в своей жизни к такому понятию как грех. А ведь для верующего человека это должно быть первостепенным, ведь грех – это послушание Всевышнего, это то, за что человек заслуживает порицание или наказание. Если мы исключаем из нашей жизни понятие греха, или искажаем его, то всё, что с ним связано, также деформируется. Это относится в большой степени и к пониманию присутствия трудностей и неприятного в нашей жизни.

ВОСЬМОЙ ТЕЗИС

о понимании присутствия трудностей в жизни

«В этом благо»

Многообразие нашего мироздания приводит человека в изумление. Достаточно только посмотреть на животный мир – его невозможно объять и охватить. С каждым днём находят новые виды, начиная от самых маленьких и заканчивая более крупными. Система жизни, которая устроена с необычайной мудростью, проявляется и видна нам при наблюдении и изучении.

«[Муса] ответил: «Господь наш – Тот, Кто придал облик всему сущему, а затем указал путь». (Коран 20:50)

В эту же систему жизни встроены, и мы, люди. Человеческий род представляет необычайный интерес для осмысления бытия. Наше рождение и появление на свет, жизнь каждого из нас, а затем уход из неё – всё это заставляет нас думать. Наше поведение, внешний вид, наш организм и многое другое – всё то, что связано с человеком, также является удивительной системой, о которой нам стоит размышлять.

«И на земле есть знамения [ясные доказательства могущества Аллаха] для убежденных [у которых в Вере нет сомнений] и (также) в (сотворении) вас самих. Разве вы не видите (все это) (и разве вы не размыслите об этом)»? (Коран 51:20-21)

Несмотря на изобилие доводов и указаний, на то, что у всего сущего есть Творец, люди разделены на тех, кто принимает веру и убеждён в этом, и на тех, кто отвергает и не желает принимать веру в Творца.

Говоря о наличии трудностей и того, что нам ненавистно из происходящего в нашей жизни, то одной из причин и пониманий этому, является то, что этим самым человеку даётся возможность задуматься и осмыслить произошедшее.

Ему предлагается осознать и принять величие и могущество Творца, вернуться в лоно веры, прибегнуть к молитвам Его о прощении грехов.

«Воистину, и до тебя Мы отправляли посланников к народам. Мы насылали на них горести и болезни, – быть может, они взмолятся.

Почему же они не взмолились, когда Наше наказание поразило их?» (Коран 6:42-43)

Всевышний отправлял посланников к древним народам и предыдущим поколениям людей, однако часть из них нарекли их лжецами и отвергли Его знамения. Их постигла нищета, болезни, бедствия и напасти, но все эти несчастья были Его милостью по отношению к ним, поскольку они побуждали их в трудную минуту смириться перед Ним и прибегнуть к Его покровительству. Можно представить ситуацию, в которой родители, или наделённые властью люди, желают благо для своих детей, подопечных, дают им всё необходимое для их успеха: знание, воспитание, навыки, пропитание, одежда и многое другое. Призывают их к послушанию и предостерегают от неповиновения им. Затем они видят, как дети, или подопечные после всего, что им было даровано из необходимого для успешной жизни, начинают отклоняться от установлений своих родителей. Более того, они начинают отрицать всё то, что им было дано, некоторые из них начинают приписывать дарованные им блага кому-то другому. В такой ситуации родители решают напомнить им, но это не приносит пользы. Тогда они наказывают детей, чтобы те осознали и опомнились, вернулись к верности своим родителям, поскольку в этом истинное благо и польза для них, ведь смысл, который содержится в наказании, это исправить неверный взгляд и поведение, которое в свою очередь оборачивается для них бедой. Родители делают это исключительно из-за желания добра и блага для своих детей. Они исходят только из опыта и знаний.

Всевышний не похож на свои творения и нельзя уподоблять Его кому-либо или чему-либо, однако вышеупомянутый пример, даёт нам приблизительное понимание происходящего.

Человек может сбиться с верного пути по разным причинам, однако Всевышний, желая лучшего для своих рабов, создаёт обстоятельства, которые мы оцениваем как что-то ненавистное и

неприятное для нас, но смысл этого на самом деле – это желание Творца всего сущего, который ни в чем не нуждается, вернуть нас к Его милости.

«Мы подвергли их мучениям, чтобы они могли вернуться [на прямой путь]». (Коран 43:48)

Ранее уже было упомянуто, что выдворение и исключение божественного откровения из комплекса основ и опор для понимания и осмысления происходящего, является большой и грубой ошибкой интеллектуального и научного сообщества. Поскольку эту нишу невозможно заполнить, или восполнить чем-то иным.

**ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ РЕЛИГИОЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
ДУХОВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МУСУЛЬМАН
РЕСПУБЛИКИ АДЫГЕЯ И КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ**

При поддержке
Некоммерческого благотворительного фонда
«ФОНД ПОДДЕРЖКИ ИСЛАМСКОЙ КУЛЬТУРЫ,
НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ»

2023 г.

